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Egy 37 kilométer hosszú mobiltelefon-kígyónak 
felelne meg az a 64 tonnányi kiselejtezett készü-
lék, amelyet a Telenor összegyűjtött ügyfeleitől 
2004 és 2009 novembere között. E példa is jel-
zi, hogy a magyarországi mobiloperátorok oda-
figyelnek a környezetkímélő működésre. „A te-
lekonferenciákkal csökkenthető az utazásra, a 
repülőutakra fordított energia mennyisége, a vir
tuális termékek, például e-könyvek letöltése ese-
tén pedig sok CD és DVD legyártását és boltok-
ba szállítását lehet megspórolni” – mutatott rá 
kérdésünkre a Telenor. – „Egyre több környezet-
barát mobiltelefon van forgalomban, köztük nap-
elemes, növényi alapú műanyagból, újrahaszno-
sított PET palackból gyártott készülékek.”

Újrahasznosított mobilok
A mobilcégek nemcsak passzív, hanem aktív 
szerepet is vállalnak a környezet védelmében. 
A Telenor Közel a környezethez címmel hirdette 

meg 2007-ben négyéves fenntarthatósági prog-
ramját, amelynek célja a szén-dioxid-kibocsátás 
24 százalékos mérséklése. A mobiltelefonok 95 
százalékban újrahasznosítható anyagokból ké-
szülnek, az akkumulátorokban levő sav, mű-
anyag és fémek szétválaszthatók és visszanyer-
hetők. A cég hat éve 98 kilogrammnyi készülék 
újrahasznosításával kezdte programját, 2007-
ben pedig már 32 tonna régi telefont gyűjtött 
össze ügyfeleitől. A társaságnál vagy továbbér-
tékesítik, vagy újrahasznosítják a használt háló-
zati eszközöket, így a Telenor elektronikai beren-
dezéseiből gyakorlatilag nem keletkezik szemét. 
A mobilcégek innovatív projekteken keresz-
tül is hozzájárulhatnak a környezetvédelemhez. 
A  Telenor részvételével zárult le a közelmúlt-
ban az EU Intelligent Energy Europe programja 
által támogatott Energiamegtakarítás intelligens 
mérésekkel és felhasználói magatartás változással 
(Energy Savings from Intelligent Metering and Be-
havioural Change) projekt első szakasza, amely-
nek keretében Veszprém Megye Önkormányza-
tának három intézményében, Lesencetomajon, 
Külsővaton és Dákán szereltek fel az energiafo-
gyasztást pontosan követő intelligens mérőbe-
rendezéseket.

Tudatos energiafogyasztók
Az intelligens mérés (smart metering) a tudatos 
energiafelhasználás alapja, és elterjedése kulcs-
fontosságú Magyarország klímapolitikai céljai
nak megvalósításához is, mivel hazánkban az 
épületetek energiafelhasználása az energiaigény 
50 százalékát teszi ki. Az intelligens mérőórák 
egyetlen készülékben képesek mérni az áram-, 
a gáz- és a vízfogyasztást. A fogyasztó a jelsza-
vával bármikor beléphet a rendszerbe. Manipu-
lálni viszont nem lehet az órát, ami így az ener-
gialopások gondján is enyhítene. Az órák révén 
évente 5-10 százalékkal csökkenthető az épüle-
tek energiafogyasztása pusztán a felhasználói 
magatartás tudatosabbá tételével.
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Mobilkommunikáció a fenntarthatóság szolgálatában

Zöld rádióhullámok

Az utazási és szállítási 

igény csökkentésével 

a telekommunikáció 

természeténél fogva  

hozzájárul a fenntart

hatósághoz, de 

a mobilcégek aktívan 

is igyekeznek kímélni 

a környezetet. 

A Telenor például 

nemcsak a készülékek 

újrahasznosítására 

fordít kiemelt figyelmet, 

de részt vesz hazánk 

első intelligens 

fogyasztásmérő 

projektjében is.

Laky Zoltán

környezetvédelem
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A Veszprém megyei próbaprojekt keretében 16 
órát és 4 adatkoncentrátort szereltek fel, de éles-
ben egy adatkoncentrátor akár 1020 mérő ada-
tait is össze tudja gyűjteni. Itt jön a képbe a 
Telenor, amely nyílt végű SIM-kártyák haszná-
latával megvalósítja a GPRS-kommunikációt az 
adatkoncentrátorok és az Ubitronix Ausztriában 
futó, nyílt forráskódú vezérlőszoftverével. Míg 
az órák felszerelésének 5 millió forintos költsé-
gét a Regionális Fejlesztési Vállalat (RFV) Nyrt. 
vállalta, addig a Telenor ingyen biztosította a 
SIM-kártyákat. 
„A miénk az egyetlen projekt az országban, 
amely sikeresen megvalósította az intelligens 
méréseket – jelentette ki Csanády Lili, a pro-
jektet koordináló Csanády & Partnerei Tanács-
adó Kft. ügyvezető igazgatója. – Az E.ON és a 
Tigáz ugyan már több helyen méri intelligens 
mérőkkel a 100 köbméteren felüli gázfogyasz-
tást, de az egyes háztartások szintjén még 
nem. Az általunk felszerelt Echelon óra interak-
tív, a Telenortól kapott SIM-kártya épp azt a célt 
szolgálja, hogy a fogyasztó is belenyúlhasson a 
rendszerbe.” Ugyanazok a készülékek, amelye-
ket most Veszprém megyében felszereltek, az 
ausztriai Linzben már 72 ezer háztartásban já-
rulnak hozzá a tudatos energiafogyasztáshoz. 

Olaszországban már a háztartások 80 százalé-
kában van intelligens mérő, 2011-re pedig a tel-
jes lefedettséget tűzték ki célul.

Szennyvízfigyelés
Egy másik példa a mobilkommunikáció és a kör-
nyezetvédelem kapcsolatára a fővárosi csator-
nahálózat mentén üzemeltetett 180 automata 
szennyvízátemelő telep távfelügyeleti rendsze-
re. A Fővárosi Csatornázási Műveknél (FCSM) 
a hetvenes évek óta működik távfelügyeleti rend-
szer, melynek jelenlegi generációja 2005 óta üze-
mel a Kerepesi úti központban. Ennek a rend-
szernek az URH-alapú kommunikációját cserél-
te le a cég 2009-ben GPRS-alapúra – tájékoztat-
ta lapunkat Gróf Tibor, az FCSM Átemelőtelepek 
Főosztályának távfelügyeleti csoportvezetője.
A rendszer a szennyvízátemelő telepek üzemel-
tetését teszi lehetővé úgy, hogy a telepek min-
den fontos üzemi paramétere, funkciója távol-
ról felügyelhető. A menedzselt, mobil széles sá-
vú adatátvitelt a Telenor szolgáltatásait haszná-
ló WM Rendszerház Kft. biztosítja. A Telenor 
adatátviteli hálózatán keresztül történik az ada-
tok begyűjtése és a központba való továbbítása.
Az átállás fajlagos költsége 120 állomás ese-
tén kevesebb mint 80 ezer forint, ami jóval ol-
csóbb, mint egy digitális rádiórendszer kiépíté-
se. A szolgáltatói díj nem kevesebb, de a teljes 
fenntartási díj, a javítások, karbantartások költ-
ségeivel együtt elmarad a rádiós rendszerétől.
„Egy környezetvédelmi szolgáltató cég számára 
nagyon fontos az üzemzavarok elkerülése – húz-
ta alá a megoldás jelentőségét Gróf Tibor. – A 
GPRS (tulajdonképpen mobilinternetes) hálóza-
ton keresztül az adatok biztosabban, gyorsab-
ban és pontosabban jutnak el a megfelelő üze-
meltető személyzethez, akik sokkal több infor-
mációval rendelkeznek (20-30-szor annyi min-
tavétel történik). Ez nem csak a gyors üzemza-
var-elhárítás megkezdését, de a karbantartási te-
vékenység tervezését is segíti.”


